

新站群众有处说理 缓和矛盾促进和谐

“讲理堂”内开良方 讲信修睦和为贵

□记者 王伟宏 陈永团 彭慧 文/图

核心提示:《礼记·礼运》中有这样一句话:“大道之行也,天下为公,选贤与能,讲信修睦……”古人所言的“讲信修睦”的理念就是今天的“说理调解”。今年2月份以来,淮阳区新站镇以开展“六防六促”专项行动、助力“三零”创建为抓手,以化解矛盾纠纷为主线,坚持发展与稳定并行,融合警务室与“讲理堂”建设,创新成立警民联调服务中心,逐步建成5个高标准服务中心,村民们什么事都可以一起来“讲讲理”,“讲理堂”真正成了大家说理的地方,一段时间以来,该镇信访量持续下降,确保了社会总体持续稳定。

仲夏时节,沿着提升改造后的沙河北岸一路向东,沙河两岸花草繁茂、树木葱郁,十几分钟后就来到了坐落在沙河岸边的淮阳区新站镇政府所在地。

新站镇位于淮阳区南部,距离县城20公里。南邻沙颍河航道,106国道由北向南穿境而过,交通便利、环境优越、各种基础服务设施齐全、文化底蕴深厚,发展潜力巨大。车辆行驶在田间地头,这块地种的是玉米,那块地种的花生……空气中到处弥漫着乡野的气息。

在镇政府门口没有停留片刻,记者一行立即赶赴此行的目的地。“到了到了!”在新站镇政法委员、副镇长韩阿成的带领下,终于到达了该镇王拱楼行政村的“讲理堂”。走进讲理堂,映入眼帘的是大厅墙上正中间一个大大的“和”字,两侧书写着“调解千家事,温暖万人心;忍得一时气,免得百日忧。”

这个“讲理堂”是今年2月份新站镇建成并投入使用了第一个接地气的调解室,它是该镇派出所融合警务室为解决群众家庭矛盾、邻里纠纷等而成立的村级维权调解站,用“理”化解矛盾,冷静情绪、温暖人心,确保“小事不出村,无事促和谐”,受到群众的广泛好评。

乡里乡亲,家长里短,难免有些磕磕绊绊。遇上大事情,有法律有政策,该怎样是怎样,一些“鸡毛蒜皮”的小纠纷,却常常“扯不断理还乱”。

王拱楼行政村设立的“讲理堂”无疑为解决这个问题开出了“良方”,他们让热心肠,有威望的老党员、老干



投入使用的新站镇王拱楼行政村“讲理堂”

部、老教师、老劳模和老军人担任“讲理堂”的调解员,再加上“一村一警”力量,可谓是“人尽其才、才尽其用”。由于这些老人见识多、阅历广,明辨是非能力强,因而,既能让矛盾双方在“讲理堂”把事情的来龙去脉说清楚,又能作出公道、公平、公正的“判定”,起到了“化干戈为玉帛”的作用。

刘某夫妇均80多岁,老年体弱,生活无法自理,几个子女为赡养问题相互推脱,经了解,刘某夫妇生育两儿三女,单独居住,现刘某身体不适宜住院,生活不能自理,需要几个子女照顾日常起居。但几个子女对如何赡养二位老人无法达成一致意见,为赡养问题,两个儿子和三个女儿言语冲突,互不往来,致使老人无人赡养照顾。

其大女儿日前到“讲理堂”求助后,专职辅警赶来考虑因家事纠纷,并发生在亲情之间,为更好解决此事,特约谈老人的几个子女到“讲理堂”进行面对面沟通,耐心释法明理,引导子女感怀父母养育之恩,让老人子女明白赡养老人不仅是我国传统美德,更是每位公民的法律义务和责任。经过5个多小时的耐心调解,两位老人的子女都表示愿意赡养自己的父母,并协商一致,达成了轮流照顾老人的生活起居,平均分摊医疗费用的调解协议。

矛盾纠纷一直是基层乡村治理中

的“老大难”问题,也是牵扯乡村干部精力的事。虽说“有理走遍天下、无理寸步难行”,可现实中,当家庭成员之间、邻里之间发生矛盾纠纷时,却往往遇到“公说公有理、婆说婆有理”或“无理也能辩三分”的窘境。如果矛盾纠纷得不到及时调处、化解,小则会让“有理”的一方心生怨气,闷闷不乐,大则可能激化矛盾甚至酿成悲剧。

王拱楼行政村的贾某是个“老访户”,四处反映他与村民刘某于1990年调换宅基地至今未得到合理解决的问题,扬言处理不好就要“把事情闹大”。今年6月16日,贾某怀着“试试看”的心情来到“讲理堂”想调解此事。

经了解,1990年,经当时的村干部出面,把贾某三分土地调换给刘某做宅基地使用,刘某用村内自留地调换,由于当时此地块上种植的树木小,未让贾某真正“接手”。几年后,两家再次因土地问题发生纠纷,刘某说自家土地少了,就不再承认用当时村干部调换的土地了。

了解到这些“陈年往事”后,“讲理堂”的调解员与驻村专职辅警连续3天走访调查,再分别做两家思想工作,最终解开了两家人的心结,俩人也握手言和。

对于“讲理堂”的设立,无论是村民还是工作人员,都赞不绝口:“村内

矛盾纠纷多为鸡毛蒜皮的小事,但一些村民爱面子、认死理儿,为争一口气,以前发生过把小事酿成大错,影响社会和谐稳定的情况。”王拱楼村党支部书记姜艳华介绍说:“现在有了‘讲理堂’,村民有了矛盾,涉事人员就会被‘约谈’到这里,由调解人员出面调解。”

与王拱楼村的“讲理堂”相比,正在筹建中的染坊行政村“讲理堂”更具有“乡土风情”。

该行政村讲理堂选址为一农户杜洪勤先生家庭原址,此房屋建于1969年,共5间青砖瓦房,长15米,宽3米。院子长20米,宽20米,方方正正一个小院。据老一辈讲,在很早以前,此房屋旁边有一口大井,全村的农户都来这里打水吃。一边打水一边坐在一起讨论村内事。谁家和谁家吵架了,怨谁不怨谁等等,都在这里议论。这口井旁就成了讲理说理的地方。大事讲法,小事讲理,杂事要讲情。2022年,经村民商议,决定选址这口井旁边的五间青砖瓦房作为“讲理堂”建设。

目前,染坊行政村的“讲理堂”建设正在如火如荼进行中,此次选址主要是在保留原有建筑的基础上扩建,进一步彰显“讲理堂”在强化“德治”支撑的重要性,使全村的传统文化特征更加鲜明,为乡村振兴提供强劲的动力。

“‘讲理堂’为群众搭建了一个说事评理的平台,群众心里亮堂了,心情舒畅了,既有利于促进乡风文明建设、助力乡村振兴,也是完善基层矛盾处理机制、构建基层治理新格局的有益探索和创新实践。”淮阳区委常委、统战部长兼新站镇党委书记王晖表示:“‘讲理堂’是镇派出所融合警务室为解决群众家庭矛盾、邻里纠纷等而成立的村级维权调解站,用‘理’化解矛盾,冷静情绪、温暖人心,确保‘小事不出村,无事促和谐’,受到群众的广泛好评。”

据悉,自“讲理堂”启用以来,群众主动申请化解矛盾纠纷21起,累计排查出矛盾风险63起,涉及宅基地纠纷、违法占地、劳动争议等方面,在“讲理堂”成功调解52起。新站镇“讲理堂”以党建为引领,不断完善基层矛盾处理机制,自治、法治、德治相结合的乡村治理体系逐渐形成,构建了基层治理新格局。②11



经调解,邻里之间握手言和



正在修建中的染坊行政村“讲理堂”已初具雏形